

اسلام کا اقتصادی نظام

(۴)

امولانا حفظ الرحمن صاحب سید ہاروی

ملیں اور جب صنعت و حرفت انسانی ہاتھوں سے نکل کر مشینوں اور کلوں کے قبضہ میں چلی
کارخانے جاتی ہے تو ”سرمایہ دار“ کے لیے جنت کی ایک کھڑکی کھل جاتی ہے اور وہ ”ملیں“

اور کارخانے قائم کر کے خدا کے اپنے ہی جیسے بندوں ”غریبوں اور مزدوروں“ پر آقائی بلکہ العیاذ باللہ
خدا کی کرتا ہے۔ وہ مزدوری کے نام سے اُن کی جان، مال اور آبرو پر قابض ہو جاتا، اور ان انسانوں
کو غلاموں کی طرح نہیں بلکہ حیوانوں کی طرح اپنے مفاد کی قربانگاہ پر چڑھانے کا عادی بن جاتا اور بڑے بڑے کھنڈے

سے رہا ہوں مزد کی صورت میں اُس کو بر نکلت
درحقیقت اُس کی محنت کا صلہ کچھ بھی نہیں
اس کی کم ظرفی نے نظرت کا جگاڑا ہر مزاج
رفتہ رفتہ ہو رہی ہے وہ خسیس و خشمگین
سیم وزر لیکر بھی میں راضی نہ تھا روزا زل
بن گیا مزدور جھٹ جا روٹ تیشہ کا پڑیں

اور طرفہ تاشا یہ کہ اس دور تمدنی و تمدن کے موجد جو غلامی کو لعنت کہتے اور اُس کے خلاف بڑھ
بڑھ کر لیکر دیتے رہتے ہیں غلامی کے اس ”اقتصادی جال“ کو نہ صرف جائز رکھتے بلکہ اپنی حکومتوں
اور طاقتوں کے لیے بہترین ذریعہ سمجھتے ہیں، اور اسی لیے اُس کو ہر وقت سراہتے اور سرمایہ دار کے
اس جال کی بندشوں کو قوانین کی راہ سے اور زیادہ مضبوط کرتے رہتے ہیں۔ اور اس جال کی
بندشوں کا حسن و دکھار اُس وقت اور زیادہ قابل دید ہوتا ہے جب اُس کے جواز کے لیے دہرم
اور مذہب کی حمایت بھی شامل ہو جاتی ہے۔

محنت کی زیادتی، حق محنت کی کمی، عام حقوقِ انسانی سے محرومی کے بعد اس ریوڑ کی نوبت حالتِ دیکھنی ہو تو بمبئی، کلکتہ، کراچی، مدراس، دہلی، کانپور، شولاپور، جیسے تجارتی مقامات میں جا کر دیکھیے، پہلے "مل آنرز" کی چمن زار کو ٹھیوں، اور حنت نظیر بنگلوں پر ایک نظر ڈالیے اور اُس کے بعد پھر ان غلیظ اور نجس چالوں اور کوارٹروں کو ملاحظہ فرمائیے جس میں بھیڑوں کے ریوڑ کی طرح مزدور آباد ہیں۔

لیکن قانونِ فطرت انتقامِ بھیرکب باز رہتا ہے آخر مزدور سرمایہ دار کی جنگ کے نام سے وہ شعلے بھڑک اٹھے ہیں جس نے "سرمایہ دارانہ نظام" بھسم کر کے ایک نئے رنگ و روغن دے دیے ہوئے نظام کے لیے زمین ہموار کر دی ہے۔

اسلام چونکہ خود دینِ فطرت ہے اور اُس کا نظام کسی انتقام یا ردِ عمل پر مبنی نہیں ہے۔ بلکہ اپنے وجود ہی میں کائناتِ انسانی کی عام فلاح و بہبود کا ہمہ گیر نظام، اور انسانی ضروریاتِ دینی و دنیوی کے ہر شعبہ میں مستقل انقلابی پیغام ہے۔ اس لیے اُس نے اپنے اقتصادی نظام میں اس جگہ بھی مذموم سرمایہ داری کی حمایت نہیں کی بلکہ سرمایہ اور محنت میں ایک ایسا معتدل توازن قائم رکھا ہے کہ اس کے بعد اس جنگ کے لیے کوئی جگہ ہی باقی نہیں رہتی۔ اُسے یہ معلوم تھا کہ سرمایہ دار مزدور کو کن راہوں سے تباہ و برباد کر سکتے ہیں سو اگر وہ راہیں بند کر دی جائیں تو پھر تعاون و باہمی امداد کا وہ قانون جو انسان کی جبلت میں ودیعت کیا گیا ہے یہاں بھی بغیر افرات و تفریط کے صحیح کل پرزوں سے چل سکتا ہے۔

(۱) پہلی گروہ جو اس حال میں مزدور کو بھنسانے کے لیے لگائی گئی ہے وہ "مجت کی کئی" ہے

وہ نادار ہے، مفلس ہے، بیچارہ ہے، ناقہ کش ہے، اس لیے اُس کی محنت کا صلہ ایک روپیہ ہونے کے باوجود سرمایہ دار اُس کو چار آنہ پر راہنی کر لیتا ہے، اس لیے کہ وہ بھوکا ہے، تن سپٹ

دونوں کے لیے عاجز و درماندہ ہے، سرمایہ دار خوش ہے کہ اُس نے جہ نہیں کیا بلکہ مزدور اپنی خوشی سے اس پر آمادہ ہو گیا۔

(۲) دوسری گروہ یہ لگائی گئی کہ کم سے کم مزدوری میں مزدور سے کام زیادہ سے زیادہ لیا جائے اور اس کو بھی مفلس اپنے افلاس اور تنگ حالی بلکہ فاقہ کشی کی خاطر منظور کر لینا ہے، اور اپنی بیجاگی پر اٹھ اٹھ آنسو بہا کر نو دہل گھنٹے یا اس سے بھی زیادہ محنت کر کے سرمایہ دار کو خوش کرتا ہے تب جا کر مشکل چار آنہ کا حقدار ہوتا ہے۔

لیکن اسلام اپنے نظام میں ”مفلس“ اور صاحب حاجت کی اس رضامندی کو ”مرضی“ نہیں تسلیم کرتا، اور سرمایہ دار کے ان دونوں پھندوں کو ظلم قرار دے کر ان کو باطل کرتا ہے۔
فیلسوف اسلام شاہ ولی اللہ دہلوی فرماتے ہیں :-

فان كان الاستمافيه بما ليس له
دخول في التعاون كالميسر او بما
هو تراض يشبه الاقضاء فان
المفلس يضطر الى التزام ما لا يقدر
على ايفائه وليس رضاها رضافي
الحقيقة فليس من العقود المرضية
ولا الاسباب الصالحة وانما هو
باطل ومحت باصل الحكمة
المدنية له
(حجة الله بالفرج من ابوابه بتغافل الرزق)

پس اگر مالی نفع ایسے طریقہ پر حاصل کیا جائے کہ
اس میں عاقدین کے درمیان تعاون اور محنت
کو دخل نہ ہو جیسے قاریا زبردستی کی رضامندی
کا اُس میں دخل ہو جیسے سودی کاروبار، تو
ان صورتوں میں بلاشبہ مفلس اپنے افلاس کی وجہ
سرخورد پر ایسی ذمہ داریاں عائد کرنے پر آمادہ ہو جاتا
ہے جن کا پورا کرنا اُس کی قدرت سے باہر
ہوتا ہے، اور اُس کی
وہ رضامندی حقیقی رضامندی نہیں ہوتی، تو
اس قسم کے تمام معاملات رضامندی کے معاملات

تعملاً علیٰ ارضیت کما فی ہے۔

عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔ تین قسم کے انسان ایسے ہیں جن سے میں اللہ عزوجل ثلاثۃ انا خصمہم قیامت کے دن جھگڑونگا اور جس سے میں جھگڑوں یوم القیمۃ ومن کنت خصمہ اُس کو مغلوب و مقهور ہی کر کے چھوڑ دوں گا، اُن میں سے خصمتہ (الی) اور رجل استاجر ایک وہ شخص ہے جو مزدور سے کام تو پوری طرح لیتا اجیراً استوفیٰ منہ ولو یوفد۔ ہے اور اُس کے مناسب اُس کی اجرت نہیں دیتا۔ ولیست عملہما کام لینے والے کے لیے ضروری ہے کہ وہ (آزاد ہوں غلام، دونوں قسم فیما یحسانہ کے اجیروں کو اُس حد تک کام لے کہ وہ اچھی طرح کام انجام دے سکیں اور ویطیئانہ بلا بقدر طاقت کام لینا چاہیے اور اس طرح کام نہ لے کہ اُن کو اتنی محنت اضرار بہما کرنی پڑے کہ اُن کی صحت وغیرہ کو نقصان پہنچے۔

(۳) سرمایہ داری کے جال کا اس سلسلہ میں تیسرا پھندا یہ ہے کہ ”مزدور“ کی اجرت معین نہ کرے اور اُس کی غربت سے فائدہ اٹھا کر یونہی کام پر لگائے اور کام مکمل کرنے کے بعد جو اجرت چاہے دے اسلام نے اس کو بھی ناپسند اور ناجائز کہا ہے اور ایسے معاملہ کو خیانت سے تعبیر کیا ہے۔

عن ابی سعید الخدری ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے منافت فرمائی ہے اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی عن کہ مزدور اور اجیر کو اس کی اجرت طے کیے بغیر استیجار الاجیر حتیٰ ینزل الجرح کام پر لگایا جائے۔

(۴) چوتھی گڑھ یہ ہے کہ حق محنت تو مقرر کر دیا جائے لیکن ادائیگی میں من مانی رکاوٹ، پریشان کن ترکیبیں، جبر و ظلم کے طریقے اختیار کیے جائیں اور مزدور کو وقت پر اُس معمولی حق محنت سے بھی فائدہ

لے بیعتی جلد ۱ کتاب لا حارہ لہ محلیٰ ابن حزم احکام الاجارات جلد ۸۔

اٹھانے کا موقع نہ دیا جائے۔

اسلام نے اس کا بھی سدباب کیا ہے اور ایسا کرنے کو بد معاملگی، ظلم اور بڑا گناہ قرار دیا ہے اور اپنے اقتصادی نظام میں ایک لمحہ کے لیے بھی سرمایہ دار کے اس ظلم سے درگزر نہیں کرنا چاہتا۔

عن ابی ہریرۃ ان رسول اللہ
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ
صلی اللہ علیہ وسلم قال مطلق
مالدار کا مال داری کے باوجود دوسرے کے ادا بحق
الغنی ظلم (بخاری، مسلم)
میں تاخیر کرنا ظلم ہے۔

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مزدور
وسلم اعط الاجیر اجرہ قبل ان
کی مزدوری اس کے سینہ کے خشک ہونے
یحف عرفہ (بیہقی جلد ۶)
سے پہلے ادا کرو۔

(۵) پانچویں گروہ یہ ہے کہ ”مزدور“ کے حق تلف کرنے اور بہانہ سازی سے ”سرمایہ داری“

کو فروغ دینے کے لیے مزدور پر کام خراب کر دینے کے الزام میں دیے ہوئے چند ٹکے ہی جہانہ کے نام سے واپس لے لیے جاتے ہیں، گویا اس طرح یہ ظالم سرمایہ دار اپنے نقصان کا تاوان ”انصاف“ کے نام سے وصول کرتے ہیں۔

اسلام نے اس کو بھی افراط و تفریط سے الگ اعتدال کی حالت پر لانے کی کوشش

کی ہے اور عدل و انصاف کے صحیح اصول پر یہ فیصلہ کیا ہے۔

ولا ضمان علی اجیر مشترك او
اور اجیر مشترک ہو یا خاص یا کاریگر ہو سرمایہ دار

غیر مشترك ولا علی صانع اصلاً
نقصان ہو جانے یا ہلاک ہو جانے کو کوئی

الاما ثبتت اند تعدی فیہ الواضعا
تاوان نہیں آیا، تا وقتیکہ اس کا ارادی قصور

والقول فی کل ذالک ما لم تقم
یا ضائع کردینا ثابت نہ ہو اور ان تمام مویش

علیہ بینتہ قولہ مع یمینہ الخ جب تک اُس کے غلام گواہ موجود نہ ہوں اسی اجیر کا قون تبری تم کیساتھ اور ان تصریحات کے بعد اسلام اپنے اقتصادی نظام میں مزدوروں اور پیشہ وروں کو کبھی ارباب راس المال کے ساتھ زیادتی اور بجا تعدی کرنے سے روکتا ہے اور نہیں چاہتا کہ ایک طرف سے افراط اور دوسری طرف سے تفریط ہو۔

عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بہترین خیرا لکسب کسب العالم اذا انصف^۱ کمائی مزدور کی کمائی ہے بشرطیکہ وہ خیر خواہی اور بھلائی کے ساتھ کام دے لے گا کام انجام دے۔

اور ان تمام احکام عدل و انصاف کے بعد وہ ”مستاجروں اور اجیروں“ دونوں کے لیے ایک عام قانون بیان کر کے میزان عدل کو مساوی رکھنے کی سعی کرتا ہے۔

”ومن السنۃ ان یعامل الناس بالمرحمة والنصیحة“ وہی ان لا یرضی لایحیہ الا ما یرضی لنفسہ^۲ وغیرہ کو آپس میں مہربانی رحم اور باہم کدے کر خیر خواہی کے ساتھ معاملات کرنے چاہئیں اور وہ یہ کہ اپنے بھائی کے لیے وہی پسند کرے جو اپنے لیے پسند کرتا ہے یعنی معاملات میں ستر

یہی وجہ ہے کہ فیلسوف اسلام شاہ ولی اللہ دہلوی نے اجارہ ”کو تعاون“ اور معاونت میں شمار کیا ہے یعنی ایسے معاملات اور کاروبار جو دوفریق کے باہم دگر دوا عانت سے نفع بخش ثابت ہوتے ہیں۔ فرماتے ہیں۔

اما المعاونة فانواعاً ایضاً والاجارۃ معاونة کی چند قسم ہیں اور اجارہ بعض لحاظ وفيہا معنی المبادلة وفيہا معنی المعاونة^۳ سے مبادلہ اور بعض لحاظ سے معاونة۔

۱۔ معلق جلد ۱ ص ۲۰۱ ۲۔ رواہ احمد مجمع الزوائد جلد ۸ ص ۹۵ شرح شرعۃ الاسلام ص ۲۳۲ فصل فی طلب الحلال ۳۔ حجۃ اللہ الباقی جلد ۲

لیکن اگر ان حقوق میں تصادم پیش آجائے اور ایک دوسرے کے حقوق پر دستبرد کرنے لگے، تو اس قسم کے تمام معاملات میں یعنی تعیین مدت عمل، تعیین مقدار اجرت، آسائش و راحت کے انسانی حقوق وغیرہ میں ”حکومت“ کو دخل اندازی کرنی چاہیے اور خود عدل و انصاف کے ساتھ ان معاملات کو اس طرح طے کروینا چاہیے کہ جانہین کے واجبی حقوق میں ظلم کا شائبہ تک باقی نہ رہے۔ چنانچہ نرخ کی گرانی کی بحث میں فقہاء نے تصریح کی ہے کہ جب ضرر عام ہو اور جماعتی نقصان کا ارتقا ہو تو اُس وقت حکومت کو مداخلت کا حق ہے۔

ولا یسرع حکم الا اذا تعدی حاکم نرخ میں اُس وقت تک مداخلت
 الاسراباب عن القیمۃ تعدیا نہ کرے جب تک ”ارباب نرخ“ قیمت کی گرانی میں
 فاحشا فیسعر بمشورۃ اهل زیادتی پر نہ اترائیں اُس وقت امام کو اہل کرا
 الراعی لہ کے مشورہ سے نرخ مقرر کر دینا چاہیے۔

یعنی امام کو متعلقہ امر کے ماہرین کی مجلس شوریٰ یا سب کمیٹی مقرر کر کے اُس کے مشورہ سے اقدام کرنا چاہیے۔

اسی صل، اسلام اگرچہ اپنے اقتصادی نظام میں صنعت و حرفت اور تجارت پر بہت زور دیتا ہے اور جگہ جگہ ایماندار تاجروں کو خدا کی رضا اور جنت کی بشارت سناتا اور اس کو خوش عیشی اور رفائیت کی راہ بتاتا ہے، اسی طرح انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کے پیشے اور کسب معاش کے حوالے سن کر صنعت و حرفت کی ترغیب دیتا اور گھڑلو اور دستی کاریگری کی حوصلہ افزائی کرتا ہے، کیونکہ یہی وہ طریقہ ہے جس سے مذموم سرمایہ داری بھی قوم میں پیدا نہیں ہوتی اور عام متوسط خوشحالی کی راہیں بھی کھل جاتی ہیں۔

لہ درخوار مع الشامی جلدہ باب المخطر والاباحۃ

باہمیہ ملوں اور کارخانوں کی جدید ایجادات کے سلسلہ میں بھی اس کا قانون اقتصاد، جماعتی فلاح و بہبود کے قوانین سے عاجز و در ماندہ نہیں ہے اسی لیے وہ حکم دیتا ہے کہ اس کے نظام میں ان ملوں اور کارخانوں کا استعمال صحیح طور پر توجہ ہی ہو سکتا ہے کہ حکومت رفاہ عام اور مفاد عامہ کی خاطر ان سے کام لے۔ اور ارباب دولت کو ایسے مواقع مہیا نہ ہونے دے کہ وہ غریبوں کو اپنی مشینوں کے پرزوں ہی کی طرح سمجھ کر اپنی اغراض کا آلہ کار بنالیں اور اس طرح عام فخر و فاقہ کے ساتھ مخصوص افراد یا گروہ میں دولت "کنز" بن کر جمع ہو جائے۔ اور اگر ملک میں سہ دولت مند حضرات ملک کی دولت میں اضافہ کرنے اور اپنی فہمیت میں مزید بہتات پیدا کرنے کے لیے "حکومت" سے اجازت خواہ ہوں تو حکومت کا فرض ہے کہ وہ مندرجہ بالا شرائط و حدود کے ساتھ ان کو اجازت دے تاکہ افراط و تفریط سے الگ اس بارہ میں ایسا توازن قائم ہو جائے کہ ارباب سرمایہ، مذموم سرمایہ داری تک نہ پہنچ سکیں اور اجیر و مزدور حیوانوں، اور غلاموں کی طرح نہیں بلکہ باہمی اشتراک و تعاون کے ساتھ اپنی معاشی زندگی کو باحسن و جود حاصل کر سکیں، کیونکہ یہ اگر حاصل ہو جائے تو پھر مزدور اور سرمایہ دار کی جنگ کے امکانات خود بخود ختم ہو جاتے ہیں۔

یاد رہے کہ مزدوروں اور غریبوں کے حفظانِ صحت، خوراک و لباس کی آسائش، بچوں کی تعلیم وغیرہ معاملات ہودہ عنقریب حکومت کے خالص فریض کی تفصیل کے وقت سامنے آئیں گے۔

انفرادی | یوں تو ہر شخص اپنے روپیے، پیسے، اور ذرائع آمدنی کو انفرادی ملکیت کی بنا پر اپنی رحمت عیش و تنعم اور اپنے عیش پر صرف کرنے میں مختار و مجاز ہے، لیکن اگر یہی اختیار و اجازت حد اعتدال سے نکل کر اس غلط راہ پر پڑ جائے کہ عورتوں میں زیور کی کثرت، زینب و زینت کی گراں قیمت اشیاء کی خریداری، فیشن کی دلدادگی، اور مردوں میں اسراف و نمائشی اخراجات، ضروریات انسانی کو الگ خارج از اعتدال تفریحی اخراجات کا ایسا ہمہ گیر شوق و ذوق پیدا ہو جائے کہ

قوم کی قوم اُس میں مبتلا نظر آنے لگے اور یہاں تک نوبت پہنچ جائے کہ بازاروں میں عام حاجات کی اشیاء کے مقابلہ میں بناوٹی حسن اور زیبائش کی اشیاء کا لین دین بڑھ جائے۔ اہل صنعت و حرفت کی نظر ان ہی امور کی دیدہ ریزی اور لطافت آفرینی میں محو اور مصروف ہو جائے، تجارت کی تجارت کا فروغ ضرور اسی رہ جائے۔ مردوں کی محنت کا ثمرہ دولت اسی پر خرچ ہونے لگے اور عام ضروریات کی تجارت عام اجناس کی زراعت اور رفاہ عام کے سلسلہ کی صنعت و حرفت کا ادب و آداب کی نذر ہونے لگو تو سمجھ لینا چاہیے کہ اس قوم کا اقتصادی جہاز گردابِ ہلاکت میں گھر چکا ہے اور آج نہیں توکل اس کے لیے تخت کی جگہ تختہ اور زربخت و کج خواب کی جگہ ٹاٹ و پلاس بھی میسر نہیں آئیگا۔

ملک کی ایسی خستہ حالت کو روکنا، اور اُس کے انفرادی اختیارات کی اس آزادی پر اٹھانی اور اُنہی پابندیاں عائد کرنا اور اُس ملک کی اقتصادی زندگی کو تباہی و بربادی سے بچانا حکومت کے اہم فریضے میں سے ہے۔ اسی لیے اسلام نے اگرچہ ”ذرائع آمدنی“ اور ”آمدنی“ کی بہت سی شقوق میں انفرادی حقِ ملکیت کو تسلیم کیا ہے، لیکن ساتھ ہی اُس کا یہ نشاء اور خواہش ہے کہ اختیار کی یہ باگ اس قدر ڈھیلی نہ رہنے دی جائے جس کی بدولت عام انسانی دنیا اقتصادی بد حالی میں گرفتار ہو جائے، اور صرف چند سو یا چند ہزار انسانوں کی سرمایہ دارانہ عیش پسندی کی مرضیات میں ڈوب کر ضلکی عام مخلوقِ ہلاکت و تباہی کے گھاٹ اتر جائے۔ اسلام کے مایہ ناز فلسفی شاہ ولی اللہ نے اس مسئلہ کو بڑی وضاحت کے ساتھ بیان کیا ہے اور بتایا ہے کہ تمدن و معیشت کے فساد کی راہوں میں یہ بہت بڑی راہِ فساد ہے۔ لکھتے ہیں :-

وکن ذلک من مفسد المدن اسی طرح تمدن کی تباہی و ہلاکت کے امور میں سے
ان ترغیب عظماء ہمدنی دقائق یہ ہر کُامت کے بڑے زیورات، لباس نکالتا
بکتی اللیاس و البنائء و للمطاعم خوردنوش اور عورتوں کے حسن و زیبائش وغیرہ

وغید النساء ونحو ذلك زیادة کی باریک بسیوں اور دقیقہ پنجموں میں مبتلا ہو جائے
 علی ما تعطیہ الامراتف اقات اور حاجات و ضروریات سے زیادہ عیش و
 الضروریۃ التي لا بد للناس تنعم کی زندگی میں مشغول و منہمک ہو جائیں۔
 منها الخ

اور آخر کار نتیجہ یہ نکلے کہ

وجز ذلك الى المصنوع علی ان لوگوں پر اس کی وجہ سے سخت مصیبت آن پڑے
 القائمین بالاکساب الضروریۃ اور دشواری ہو جائے جو مثلاً زراعت، تجارت
 كالزراع والتجار والصناع اور صنعت و حرفت کے مختلف کام کو فروغ دینا چاہتے
 وذلك ضرر بہذا المدینۃ ہیں اور اس ایک شہر یا ملک کا یہ ضرر آہستہ آہستہ ایک
 یتعدی من عضو منها الى عضو اجتماعي كدوسرے عضویں سرایت کرتا جاتا ہے
 عضوحتی یعمر الكل ۷ یہاں تک کہ تمام مخلوق ایک عام تباہی میں گرفتار ہو جاتی ہے۔

لہذا اسلام نے ایسے تمام ذرائع کا سد باب بھی ضروری سمجھا ہے اور اس کی اصلاح کے لیے
 بھی مختلف قدم اٹھائے ہیں، جن میں سے بعض (ب) کی ذمہ داریوں میں آنے والے ہیں، اور
 عام قانون کے اعتبار سے ان سطور میں ذکر کیا گیا ہے۔

وكان هذا المرض قد استولى اور یہ مرض عجمی تمدن پر چھایا ہوا تھا پس اللہ تعالیٰ
 علی مدن العجم فنفت الله نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دل میں یہ بتا
 فی قلب نبیہ صلی اللہ علیہ وسلم ڈالی کہ وہ اس مرض کا اس طرح علاج کریں کہ
 ان یدوی هذا المرض بقطع مآدته اس فاسد تمدن کا مادہ ہی ہمیشہ کے لیے منقطع ہو جائے
 فظفر رسول الله صلی اللہ علیہ اس لیے آپ نے دیکھا کہ اس تمدن کی زیادہ تر بنیاد

وسلم الی مظان غالبیۃ لہذہ
 الاشیاء کالقینات والحریرو
 الفسی وسیع الذہب بالذہب
 متفاضلا واجل الصیافات
 او طبقات اصنافہ ونحو ذلک
 فنہی عنہا۔
 گانے والی عورتوں کے شوق، مردوں کو طح
 طرح کے پیشی اور حریر کے لباس کی نزاکت کے
 ذوق، اور سونے کے زیورات کی چمک دکھانے کے
 شوق میں سونے کا سونے کے ساتھ کئی زیادتی کے
 اصولی کاروبار پر ہے۔ لہذا آپ نے انکی اول قسم
 کی دوسری چیزوں کی ممانعت کر دی اور حکم دے
 دیا کہ اس مصنوعی اور تباہ کن عیش پسندی کو ختم
 ہونا چاہیے اور سادہ زندگی کو اختیار کرنا چاہیے۔

انفرادی ملکیت کے بعض اور اہم جزئیات بھی ہیں جو اقتصادی نظام میں قابل غور ہیں مگر
 ہمارا مقصد تمام جزئیات کا احاطہ نہیں ہے بلکہ اصولی خاکہ پیش کرنا ہے۔ اس لیے ہم اسی پر اکتف
 کرتے ہیں۔

یہ ہیں اقتصادی نظام کی وہ ذمہ داریاں جو (الف) کے دائرہ میں آتی ہیں۔ اب آپ اندازہ
 لگائیے کہ اسلام نے ایک جانب انفرادی ملکیت کو تسلیم کیا اور دوسری جانب اس میں ایسی
 شرائط اور حدود لگادیں کہ کسی وقت بھی یہ انفرادی ملکیت اجتماعی اقتصادیت کے لیے باعث تباہی
 و بربادی نہ ہو سکے۔ دوسرے لفظوں میں یوں کہیے کہ اس نے فطری اور نیچرل تفاوت مالی کو
 انسانوں میں تسلیم تو کیا مگر سرمایہ داری کی اس زندگی کو ایک لمحہ کے لیے بھی برداشت نہیں کیا جو
 سرمایہ کو مخصوص افراد یا گروہ میں جمع کر کے باقی عام مخلوق خدا کی اقتصادی تباہی کا باعث بنتی
 اور انسانوں کو انسانوں پر آقائی اور خداوندی کا حق دیتی ہے۔

وہ یہ تو جائز رکھتا ہے کہ آمدنی اور ذرائع آمدنی کے بعض شعبوں میں انشخص افراد کو حق

ملکیت حاصل ہو جائے، لیکن اس کو حرام قرار دیتا ہے کہ کوئی بھی انفرادیت کا شعبہ اجتماعی عدلیٰ کا سبب بن سکے۔ گویا وہ انسانوں کی قدر مشترک درجہ میں ایک عام مساویانہ زندگی کا خواہاں ہے۔

بنا فرط کی راہ اُس کو پسند ہے کہ سرمایہ داری فروغ پا جائے اور نہ تفریط کا راستہ اُس کو بھاتا ہے کہ افراد کی ذاتی آمدنی و ذرائع آمدنی پر بالکل ہی قفل ڈال دیے جائیں۔

یہ کہہ دیجیے کہ اسلام اس فطری نظام کا حامی ہے جو نہ ایسی مساوات تسلیم کرتا ہے جس میں تمام انسان بغیر کسی فرق کے اپنی معاشی زندگی میں بالکل مساوی ہوں اور اُن کے درمیان ”مالی درجات“ کا ادنیٰ سا بھی تفاوت نہ پایا جاتا ہو، اور نہ ایسے ظالمانہ تفاوت کا قائل ہے جس میں غربت و امارت کا امتیاز اس طرح قائم ہو جائے کہ غریبانِ شینہ سے محتاج ہو اور امیر دولتِ قارون کا مالک بن جائے۔

بلکہ وہ ایسی درمیانی حالت کو قبول کرتا ہے جس میں تمام انسانوں کی زندگی قدرتی فرق مراتب کے ساتھ اس طرح وجود میں آئے جس کی وجہ سے معاشی اور مالی اعتبار سے آسانی و غلامی، مزدوری و سرمایہ داری کی قابلِ نفرت کشمکش کا خاتمہ ہو جائے۔

قسم (ب) کی قسم (الف) کی ذمہ داریوں میں اُن امور کا تذکرہ تھا جن کا تعلق براہِ راست حکومت ذمہ داریوں سے ہے یعنی جن کے متعلق اسلام اپنے اقتصادی نظام میں یہ چاہتا ہے کہ ان کا علاقہ براہِ راست حکومت سے رہے تاکہ اُن کے مفاد سے تمام پبلک مستفید ہو سکے اور بعض خصوصی حالات میں اگر اُن کے بارے میں انفرادی ملکیت کی اجازت بھی دی جائے تو اس مقصد کو پیش نظر رکھنا از بس ضروری ہے کہ اُس کے استعمال میں ایسی کسی بھی صورت کا دخل نہ ہو جس کے باعث وہ انسانی برادری میں مذہب سرمایہ داری کے وسائل میں شمار ہونے لگے۔

اقتصادی نظام کے سلسلہ میں یہ چند اصول اور مبادیات ہیں جو مختصر طور پر بطور مثال کے

پیش کیے گئے ہیں اور جن کی تفصیل آمدنی اور وسائل آمدنی کے پیش نظر بہت سے گوشے کھتی ہے، مگر اس جگہ تفصیل کی گنجائش نہیں۔

اب مناسب ہے کہ قسم (ب) کی ذمہ داریوں پر بھی کچھ روشنی ڈالی جائے یعنی یہ بتایا جائے کہ اسلام اپنے اقتصادی نظام میں دولت کی معمولی فراوانی کو بھی نہایت خطرہ کی نگاہ سے دیکھتا ہے اور اُس کے ردِ عمل کے لیے ایسے احکام بیان کرتا ہے جس سے وہ مذموم سرمایہ داری کی طرف منتقل نہ ہو جائے، اور اُس سے وہ تباہ کن جرائم نہ پیدا ہو جائیں جس کی بدولت انسان اپنے ہی جیسے انسانوں کو غلام بنا لیتا اور اُن کی زندگی کے ہر شعبہ میں معاشی دستبرد کو اپنا جائز حق سمجھنے لگتا ہے۔ ان ہی احکام میں سے ایک ”زکوٰۃ“ بھی ہے۔

زکوٰۃ | ”زکوٰۃ“ کے لغوی معنی طہارت و پاکیزگی کے ہیں، چونکہ یہ دولت کو بخش اور ناپاک سرمایہ داری سے بچاتی اور باز رکھتی ہے اور انسان کے دل و دماغ اور ذہنیت کو غریب مال اور قارذینیت سے پاک کرتی ہے، اس مناسبت سے اس کا نام ”زکوٰۃ“ ہے۔ درحقیقت ”زکوٰۃ“ دو اصول پر مبنی ہے:۔

(۱) مذموم سرمایہ داری سے روکنا۔

(۲) اقتصادی بہتری کے لیے جدوجہد کا جذبہ پیدا کرنا۔

پہلا اصول تو بالکل واضح ہے اس لیے کہ اسلام صرف باؤن روپیے یا باؤن تولے

چاندی یا لٹے، تولہ سونا یا اُن اشیاء کو جو معمولی ضروریات سے فاضل ہوں ”سرمایہ“ سمجھتا اور ایک سال اس حالت پر گذر جانے کے بعد اُن کے مالک کو ”سرمایہ دار“ کہتا ہے، اور چالیسواں حصہ فرض کر کے ”زکوٰۃ“ کے نام سے بیت المال میں ایسا سرمایہ جمع کراتا ہے جو ضرورت مند افراد یا مفلس و نادار اشخاص کی معاشی زندگی کو تباہی و بربادی سے بچا لیتا ہے، اور ”سرمایہ دار“ کو اُس حالت پر لے آتا ہے جو اعتدال اور توسط کے مناسب ہو، یعنی ایک کی سطح یعنی سے بلند کرتا اور دوسرے

کی سطح بلندی سے قدرے نیچے آتا رہتا ہے تاکہ دونوں کے درمیان فطری تقادوت باقی رکھتے ہوئے عام یکسانیت پیدا کر دے۔

بحرین کے گورنر کے استصواب میں ”زکوٰۃ“ کے متعلق سرورِ عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے نامہ مبارک میں فرضیتہ زکوٰۃ کی علت اور حکمت یہ بیان فرمائی ہے۔

توخذ من اغنیاءہم و تترد (زکوٰۃ) ان کے مالداروں سے لی جائے اور ان

الی فقرا یتھم۔ ہی کے غریبوں اور مسکینوں پر بانٹ دی جائے۔

اس طرح اُس نے یہ باور کرانے کی سعی کی ہے کہ ”مالدار“ کی کمائی یا وراثتی تمول کہیں کس کو داغ میں کبر نہ پیدا کر دے کہ چونکہ یہ اس کی اپنی محنت کا نتیجہ ہے یا باپ دادا کے شجر تمول کا ثمرہ لہذا مجھ پر اس سلسلہ میں اجتماعی زندگی کی کوئی ذمہ داری عائد نہیں ہوتی۔ وہ بتاتا ہے کہ ”یہ مال“ تنہا تیرا نہیں ہے بلکہ تیری اس دولت میں دوسروں کا بھی کچھ حصہ ہے اور اس کے ادا کیے بغیر تو کسی طرح اپنے فرض سے سبکدوش نہیں ہو سکتا۔

حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام اور ان کی قوم نے جب قارون جیسے سرمایہ دار (کیپٹلسٹ) کو اس کا یہ فرض یاد دلایا تھا تو اُس نے نہایت غرور و تکبر سے اُس کے ماننے سے انکار کر دیا تھا۔

ان قارون کان من قوم موسیٰ قارون موسیٰ کی قوم میں سے تھا، پس وہ ان پر

فبغی علیہم و اتینہ من الکنوز اترنے اور شرارت کرنے لگا اور بات یہ تھی

ما ان مفاآح لتتوء بالعصبة کہ ہم نے اُس کو دولت کے اتنے خزانے بخشے تھے کہ

اولی القوۃ اذ قال لہ قومہ لا اُس کے نقل و حمل سے طاقتور مزدور بھی تھک جاتے

تفرح ان اللہ لا یحب الفرحین تھوڑا سا کئی کئیوں کے نقل و حمل سے مضبوط مزدور بھی

واتبغ فيما أتاك الله الدار
 الاخرة ولا تنس نصيبك
 من الدنيا واحسن كما
 احسن الله اليك ولا تبغ الفسأ
 في الارض ان الله لا يحب
 المفسدين - (انقص)
 تھک جاتے تھو، جب اُس کی قوم نے اُس سے
 کہا کہ سخی نہ کر بلاشبہ اللہ تعالیٰ سخی کر نیوالوں کو
 ناپسند کرتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے جو کچھ کھو دیا ہے اُس
 کے ذریعہ سزا عزت کا سامان کر اور اس کو نہ بھول کہ
 دنیا میں تھو کیا کچھ ملا ہو اور لوگوں کے ساتھ اسی
 طرح بھلائی کر جس طرح اللہ تعالیٰ نے تجھ پر بھلائی
 کے دروازے کھول دیے ہیں اور زمین کا

توقاروں نے جواب دیا :-

قال انما اوتيته على علم
 عندى
 من نافع کارہوں یعنی میری سرمایہ داری میری قلمیت
 دہن مندی کا نتیجہ ہے اس صورت میں میں دوسروں کو اس میں
 شریک نہیں کر سکتا۔

اس پر حق تعالیٰ نے سرمایہ داروں کی اس ذہنیت کو رد کرتے ہوئے یہ ذہن نشین کرایا
 کہ جب دولت مذموم سرمایہ داری تک پہنچ جاتی ہے تو پھر بڑی سے بڑی قوت و طاقت پکڑ جانے
 کے باوجود اللہ تعالیٰ اُس کو فنا کر دیتا، اور ہلاک کر ڈالتا ہے۔ گزشتہ قوموں میں بھی سرمایہ داروں کے
 ساتھ اُس نے یہی کیا ہے۔

اوله يعلم ان الله قد اهلك
 من قبله من القرون من هو
 اشد منه قوة واكثر جمعا.
 کیا اُس کے علم میں یہ نہیں ہے کہ اُس سے پہلے
 اللہ تعالیٰ ایسی کتنی جماعتیں تباہ کر چکا ہے جو اُس
 سے زیادہ قوت والی اور سرمایہ دار تھیں۔

اور بالآخر اُس کے ساتھ بھی یہی معاملہ کیا تاکہ سرمایہ دار عبرت حاصل کریں اور اپنے مال میں جماعتی حصّہ داری کو فراموش نہ کریں

فخسفنا بہ وبدلنا الارض پس ہم نے اُس کو اور اُس کے دولت خانہ کو تہ زمین دھا دیا۔
 فما کان لہ من فنتۃ ینصرفنہ پھر کوئی جماعت اُس کی مدد کے لیے سامنے نہ آئی جو اللہ
 من دون اللہ وما کان کے مقابلہ میں ہوتی اور نہ وہ خود مدد لاسکا یعنی خدا کا انقلاہی
 من المنتصرین۔ ہاتھ جب ایسے سرمایہ داروں کو ہلاک کرتا ہے تو پھر کوئی نصرت
 (قصص) و مدد اُن کو نہیں پچاسکتی۔

اور سورہ برأت میں اس ”اصل“ اور ”فرض“ کو زیادہ وضاحت کے ساتھ ”بنیادی“ رنگ میں بیان کیا ہے۔

یا ایہا الذین امنوا ان کثیراً من الاحبار والرهبان لیسوا کلون
 الاموال الناس بالباطل ینصدون
 عن سبیل اللہ والذین ینکفون
 الذہب والفضہ ولا ینفقونها
 فی سبیل اللہ فبشرهم بعذاب
 الیم . (توبہ)

یہاں اور فرض کا نام ”انفاق فی سبیل اللہ“ رکھا اور اُس سے غفلت برتنے والے دولت مند کی دولت کو ”کنز“ بتایا، اور سمجھایا کہ یہی وہ سرمایہ داری ہے جو اسلام میں قابلِ لعنت ہے، اور خدا کی عام مخلوق میں اقتصادی تباہی کا باعث بنتی ہے۔
 (باقی)